

# 法官现场听证 彰显救助温情

满洲里讯 日前,呼伦贝尔市满洲里市人民法院第五审判庭举行了一场别开生面的听证会,三名员额法官组成的合议庭认真听取了申请人邢某的司法救助申请,听证现场井然有序,又充满温情。

邢某在工作期间不幸一氧化碳中毒,经

鉴定为七级伤残,丧失部分劳动能力,无法继续从事劳动,妻子又身患重病,生活面临急迫困难。经查,被执行人确无财产可供执行,邢某属于权利受到侵害无法获得有效赔偿的当事人,故向法院提出司法救助申请。

国家司法救助是指国家向无法通过诉讼

获得有效赔偿而生活面临急迫困难的当事人等支付救助金。对于能够通过诉讼获得赔偿、补偿的,应当通过诉讼途径解决。开展国家司法救助,是尊重和保障人权的直接体现,不仅体现了司法的温情,还彰显了司法的人文关怀,更秉承了以人为本、司法为民的理念。(陈红)

## 抓执行营造氛围 “歼灭战”打出声威

乌海讯 7月17日,乌海市乌达区人民法院邀请4名人大代表、政协委员共同学习领会了“基本解决执行难”决战决胜“三大歼灭战”启动仪式视频会议精神,并在现场共同见证和监督了法院干警的执行工作。

随着乌达区人民法院院长唐勇一声令下,该院执行局全体干警分头前往社区、房产交易中心、婚姻登记处等部门,查找被执行人信息,开展执行工作。同时,宣传小组前往社区,进行声势浩大的主题宣传活动。唐勇带领执行局干警,向过往群众发放法院执行工作和“执行不能”等内容的宣传单,详细介绍“执行不能”与“执行难”的区别、“失信被执行人名单”和拒不履行生效判决、裁定罪的相关规定内容,引导群众理性认识执行难。

当天,该院共执结4件案件,标的额达25万多元。(祁星)

## 震慑“老赖”打“七寸” 发出公告促执行

本报记(记者李谱新 通讯员宋鹏)近日,鄂尔多斯市伊金霍洛旗人民法院向43名千万元以上金融债权案件被执行人发出敦促公告,总涉案金额8亿多元的。

公告要求,金融债务未履行法定义务的被执行人,必须在本通告发布之日起30日内主动到伊金霍洛旗法院或直接向对方当事人履行义务。未自动履行义务的被执行人,法院将分期在新闻媒体平台上和辖区内各种公告栏、公共电子屏上公布被执行人的姓名、身份证号码、家庭住址等基本信息及未履行义务的内容,并将其纳入失信被执行人名单,限制其高消费。被执行人为党员、人大代表、政协委员及公职人员的,对其不依法履行生效法律文书的行为,将视其情节向人大、政协、纪检监察、组织人事等机关和部门通报情况,并建议给予其党纪、政纪处分。对有义务协助调查、执行的单位和个人,拒绝协助调查或以其他方式阻碍调查、向被执行人通风报信,不配合执行的,将对其法定代表人、主要负责人或直接责任人予以罚款或拘留。

## 干警送上用品 情暖孤残儿童

呼和浩特讯 近日,呼和浩特市新城区人民法院党总支及团支部组织干警走进呼市儿童福利院,看望孤残儿童,为这里的孩子们带来了日常生活用品,传递爱心,践行司法为民。

活动中,干警向老师询问了孩子们的身体、生活起居、学习和福利院的运行情况,老师也带领大家参观了孩子们的宿舍、活动室、康复室等场所。参观结束后,法官赵婧表示,今后涉及到孩子们的法律问题,需要法律咨询或者帮助的,法院一定会积极发挥职能作用,维护孩子们的合法权益。(雷雨)



7月25日,由司法部办公厅委派的北京市司法局工作人员一行3人组成的安全保密检查组,对我区司法行政普通密码安全保密进行专项检查。检查组实地查看了自治区戒毒管理局单位密码机房安全环境及密码设备的管理情况,对戒毒管理局的密码管理工作给予了充分肯定。 全强 摄

## “丰镇微法院”正式上线

本报讯(记者郭成 通讯员陈波 崔俊卿 王婷婷)7月13日上午,乌兰察布丰镇市人民法院召开了微信小程序“丰镇微法院”培训会,该院审管办、立案庭、微信管理员、技术人员和律师代表参加了培训。北京华宇科技公司驻地工程师演示了“丰镇微法院”的部分功能和操作方法。

“丰镇微法院”的上线是该院建设智慧法院的重要举措之一。微信用户只要在微信小程序里搜索“丰镇微法院”,即可使用该小程序。该小程序包括多个功能:当事人可通过小程序向该院反映情况,一键拨打该院电话;可通过小程序智能查询案件进

展、预约法官,避免了法官因工作繁忙无法接待当事人;当事人可通过小程序使用快速立案、扫码查案、查询文书模板、查询案件流程等功能,还可查询开庭公告、裁判文书、失信曝光台等信息。另外,凡被列入该院失信黑名单的人员,均可在小程序进行查询。

“丰镇微法院”小程序的正式上线,拓展了司法公开与诉讼服务的广度与深度。当事人利用微信小程序,点击“丰镇微法院”,无须下载安装,直接享受一站式、便捷化、智慧型的诉讼服务,让司法便民“触手可及”。

## 裁判文书“瘦身” 司法效率提升

巴彦托海讯 日前,呼伦贝尔市鄂温克旗人民法院组织召开简化民事裁判文书改革研讨会,会议由该院副院长道日娜主持,全体民事员额法官参与研讨。

会上,萨础拉从裁判文书简化改革的相关趋势和改革必要性进行了综述,并介绍了修改的简化文书样式。同时,引导在座法官积极讨论、建言献策,找出今后民事裁判文书简化的方向和要点,结合审判工作

实际,探索和总结出适合审判操作的文书写作样式和方法,扎实做好裁判文书繁简分流工作。大家纷纷表达了自己的观点,部分法官认为:对事实清楚,当事人争议较小的民间借贷案件,裁判文书就可以大幅简化、提高效率;审判员要根据案件的实际情况进行繁简分离,提高效率,坚持裁判文书的公正性和权威性,不能因为内容简化而打折扣。(萨础拉)

## 工作队好言相劝 贫困户及时搬迁

双河讯 天空突变,大雨倾盆而下,呼和浩特市托克托县人民法院驻包营村工作队第一时间想到的是村里的一户贫困户的住房安全。前不久,工作队几次上门做工作,让该户进行搬离,但由于特殊原因,始终无法完成搬迁。

7月19日,大雨倾泻而下,工作队马上驱车赶往贫困户家中,查看搬迁进度。在这

名贫困户家中,工作队的两名干警耐心劝说,积极引导,将可能的危险告知贫困户,借着越来越大的雨势,让他们意识到搬迁的必要性。经过近一个半小时的耐心工作,贫困户终于决定搬迁。工作人员马上帮助贫困户进行搬迁,将该户人家搬至村委会爱心之家,确保了人员安全。(杜娟)

## 昆区法院下大力集中执行涉民生案件

包头讯 7月17日,包头市昆区法院党组书记院长段喜林亲自指挥,周密部署,共出动警力38人次,警车7台,分五组按照预定计划前往执行现场开展执行工作。

行动中被执行人关某某是干警盯住的第一个“目标”,关某某个人在该院涉执行案件5件,均为农民工欠薪案件,除1件全部履行

外,其余4件只履行部分义务。同时关某某作为法定代表人的两家公司在本院涉执行案件共有8件,大多为工程欠款且全部未履行。由于该公司经营不善,处于歇业状态,关某某三年来也一直下落不明,已被纳入失信名单和限制高消费。关某某也是昆区法院此次行动梳理出积存案件的重点打击的被执行人之

一。在强大的执行声势面前,关某某现场联系家人筹款,尚欠的工资共计18454元于当天全部到位,历时3年的4件涉民生案件圆满画上句号。关某某作为法定代表人的公司涉8件案件标的共计400多万,关某某也逐案拿出还款计划,下午下班前60万元到位,2件案件了结,其余达成和解协议。(张昊)

## 固阳县司法局 急送物资温暖人心

金山讯 一方有难,八方支援。7月19日,一场罕见的特大暴雨袭击了包头市固阳县兴顺西镇和西斗铺镇。暴雨造成巨大损失,摧毁道路,吞噬庄稼,导致交通瘫痪、通信中断,不少村庄沦为洪水中的孤岛。

7月20日上午,固阳县司法局迅速反应,积极支援抗洪救灾现场,带着爱心救灾物资,来到兴顺西镇和西斗铺镇安置点,为奋战在一线的抗洪人员和受灾村民送去300箱方便面、300箱矿泉水等抗洪急需物资。

在安置点的走访慰问中,司法局工作人员拉着灾民的手嘘寒问暖,向受灾群众表达亲切问候和关怀,鼓励他们要振奋信心,共渡难关,并表示,固阳县司法局将对他们的灾后生活进行跟踪回访,以便及时提供帮助。(吴文静)

## 达茂旗司法局 伸出援手纾解难题

百灵庙讯 7月19日,一场暴雨导致包头市达茂旗百灵庙镇艾不盖河河水暴涨漫堤,严重影响了沿河群众的生命财产安全。为确保社区矫正人员的人身安全,达茂旗司法局社区矫正大队第一时间通知各司法所开展全面隐患排查,逐一和在册服刑人员取得联系,发布警示信息,及时做好社区矫正人员紧急避险和转移工作。

该大队通过联系,得知百灵庙司法所社区矫正人员郭某某家中被洪水严重浸泡,厨房用具和卧室衣物、被褥全被浸在洪水之中,得知此信息后,达茂旗司法局局长苏和巴特尔、社区矫正大队和百灵庙司法所工作人员及时入户,走访郭某某了解受灾情况,现场帮助郭某某清洗部分家具,看到郭某某家中的衣物和被褥已被洪水全部浸湿,而且家中淤泥未除,非常潮湿,得知郭某某的妻子还做过静脉曲张手术,考虑到郭某某妻子有病、孩子尚小的实际情况,百灵庙司法所所长将自家新装修的一处楼房钥匙送到郭某某手中,让其有一个安身之所,并及时与民政部门协调,为郭某某申请了救灾棉被。

得到帮助的郭某某感激地说,感谢党和政府对我的关爱,我一定认真接受教育改造,早日回归社会,做一个对社会有用的人。(娜仁格日乐)

## 安泰公证处 答疑解惑举办讲座

包头讯 日前,包头市安泰公证处公证员走进包头监狱,为70多名服刑人员举办了公证事务法律知识讲座,包头市东河区司法局副局长张剑涛、包头监狱教育科科长李令丰参加了本次活动。

活动现场,公证员霍伟岸运用通俗易懂的语言,为服刑人员讲解了什么是公证、公证机构、公证效力等公证基础知识,并用以案说法的形式,就服刑人员普遍关心的委托公证和继承公证进行了重点讲解,内容涉及出售房屋、领取拆迁款、处理债权债务事务、诉讼代理活动、处理银行存款、放弃继承权等等,现场气氛活跃,授课精彩纷呈,多名服刑人员就自己困惑的法律问题进行了现场咨询,公证员耐心细致地进行答疑解惑,收到了良好的效果。

随后,包头市安泰公证处与包头监狱搭建了“公证服务绿色平台”,建立了合作机制。包头市安泰公证处主任冯飞表示,公证员将定期走进包头监狱解答服刑人员的公证方面的法律问题,同时,通过监狱主管部门了解服刑人员的办证需求,就办证需求主动提供上门服务。(刘志雄)